

1999年5月,北京西山八大处佛牙舍利到香港展出,轰动了整个香港;2002年2月,陕西法门寺佛指舍利又被迎请到台湾,激起台湾民众极大的信仰热情。那么,佛牙舍利与佛指舍利是怎样来的,又是如何形成的呢?

### 什么是舍利

舍利是梵文的音译,意译为体、身、身骨、遗身。通常是指佛陀之遗骨,称为佛骨、佛舍利;后来,亦指高僧死后焚烧所遗留下来的骨头。安置佛舍利的宝塔,称为舍利塔;安置佛舍利的瓶,称为舍利瓶;供养佛舍利的法会,则称为舍利会。

有关舍利的种类,有如下三种说法:

(1)全身舍利与碎身舍利,前者指埋葬的全身遗体,后者指火葬的遗骨。或者说将遗骨全部纳于一塔者,称为全身舍利;反过来说,将遗骨分置多处,称为碎身舍利(或称分身舍利)。关于全身、碎身舍利的说法,有人认为起源于古代印度梨俱吠陀时期所行的土葬与火葬的两种方法,而以土葬之遗体称为全身舍利,以火葬后之遗骨称为碎身舍利。全身舍利如广东韶关慧能六祖大师、憨山德清的肉身和相传埋藏于安徽九华山肉身殿的金地藏和尚;碎身舍利如佛牙、佛指等舍利。

### (2)身骨(生身)舍利与法

颂(法身)舍利。《浴佛功德经》认为佛的遗骨是身骨舍利,而称佛陀所遗留下来的教法为法颂舍利。因为,佛灭度后,佛所说教法与戒律永住于世,可以作为众生的依止,故相对于身骨舍利而称之为法颂舍利,或略称为法舍利。

# 漫谈舍利崇拜

圣凯 铂净



法门寺佛指舍利

(3)骨舍利、发舍利、肉舍利三种。据《法苑珠林》卷四十记载,骨舍利为白色,发舍利为黑色,肉舍利是赤色。

后世所谓的“舍利”多是小豆大的粒状物,其质坚实,稍有光泽,多被安置于小塔而受供养。佛教徒一般相信佛之遗体火化之后,悉成小粒状,而且质地坚固,捶打不碎。但是,如果是佛弟子的舍利,则捶击便破。不过,近世在印度发现的八分佛舍利之一,则如通常人骨被火烧后之状,既非粒状,亦不坚实。古来亦流传佛之顶骨、牙骨、指骨等物普受信徒礼拜。由此可知,除粒状舍利外,亦有其他佛遗骨流传。

根据佛经的记载,佛的遗骨分为三份,分别留给诸天、龙王及人间。如帝释天得到佛的牙舍利,归返天上供养,捷疾鬼曾夺走一枚。但现存的佛舍利,最有影响的有三处,一个是佛牙,分别供在我国北京的灵光寺和斯里兰卡康提城内的佛牙寺,另一个是1987年在我国陕西扶风法门寺塔地宫内发现的佛指骨舍利。在一些南亚东南亚的佛教国家,除礼拜佛舍利外,也有礼拜阿难、目连、舍利弗等舍利。

### 舍利的来源 及其在中国的分布

关于舍利子的构成和来源,至今还没有一个圆满的说法,有人认为舍利子是人体内的结石,尤以肾

结石及胆结石为多。因为僧人起居以坐为主要姿态,而吃进体内的又多是植物纤维,不易消化,堆积过多,久之钙化成结石。火化之后,烧出来的是碳化钙,即为舍利子。但佛教界人士从不同意这种说法,他们说舍利是修行的结

果。由于僧人的修行，肉体与生理发生了变化，舍利子就是这不可思议变化的结果。因此舍利是修行的结晶，而且不是每个人都能有的，只有那些修行好的高僧大德才会有。藏传佛教则认为碎身舍利是“智慧明点”所化。

据佛经记载，佛陀荼毗后，他的舍利分成8份，由8个国家领去，起塔供养。1898年，法国人皮佩(W.C. Peppe)在尼泊尔国南境的皮普拉瓦考古发掘，在蜡石壶里发现了骨片，壶盖上刻有波罗迷文(约公元前3世纪流行)，内容说：这是佛陀舍利龛，为著名的释迦族及其妹、妻子等所奉祀。这份佛骨后由英国政府赠与暹罗国王，再分赠与锡兰(斯里兰卡)、缅甸、日本等国。在佛教里还说阿育王开启罗摩伽国以外的七个塔，取佛舍利盛于八万四千宝箧中，建立了八万四千宝塔。我国僧人法显于5世纪到“师子国”(今斯里兰卡)，亲眼看到王城中有佛齿精舍，每逢节日期间，僧人们都抬着佛牙巡行。唐朝僧玄奘的《大唐西域记》卷十一也有相同的记载。此外，在西域也盛行供养佛舍利，那竭国界醯罗城中有佛顶骨精舍。迦毕试国供奉佛陀的骨肉舍利和顶骨。

中国早就有舍利的记载，佛教史书一直记载了从印度来的国内外僧人带回舍利不断，如玄奘归国时携回舍利150粒。义净归国时携回舍利300粒等等。浙江宁波的阿育王塔据说是供养佛舍利最早的地方，现将中国佛舍利分置的情形列表于后。

## 关于舍利崇拜的现象

崇拜舍利是佛教特有的一种现象。佛教徒认为，对于佛舍利，是难逢难遇事情，因此非常愿意恭敬供养。从教理上说，佛有三身，法身代表了佛法常住不灭，是人人本来就具有的成佛的真性。佛遍在各处，有无数化身，供养舍利，如同礼拜佛成道的菩提树、金刚宝座、佛的足迹一样，见舍利即见佛，起到亲近佛之后而能迅速获得觉悟的奇迹。又因为佛舍利是难得之物，世间希有，供养佛舍利，就像芥子虽小，但

得到的福报却是无边无尽。供养舍利有这么多好的功德，当然会引起世界各国佛教徒的激情。

从宗教学来看，崇拜是宗教的诸要素之一，低级社会的宗教是万物有灵的灵魂或图腾崇拜，较高级社会的宗教是以人为中心的遗物或人物(包括神)崇拜。有学者将舍利崇拜列为“神迹崇拜”中的“圣物崇拜”，这是没有错的。但是我们还应看到，舍利崇拜现象是一个综合的情况，它不仅是“圣物崇拜”，还具有“祖宗崇拜”和“英雄崇拜”等因素在内。在世界宗教大家庭中，佛教徒是一个特殊的群体，佛教僧侣“以释为姓”是教法所规定的。在中国，佛教寺院就是一个大家庭，子孙传承为宗门特点，释迦牟尼是创教者，是佛祖。他的遗言、遗物，雕像(可视为遗像)自然具有崇高无上的地位。在信徒的心中，释迦牟尼佛是成道者，他以特殊的人格魅力征服了众生，为世间和人类作出了卓越的贡献，是大英雄，是名垂青史的英雄人物。因此崇拜舍利就是与佛结缘，佛舍利也就成了佛教的一大法宝，佛经里称它是“甚难可得，最上福田”，专门为它造塔供养。

在佛教国家，舍利也是君权神授的象征。据《佛牙史》记载，斯里兰卡佛牙寺的佛牙，原藏于印度王宫，后来印度发生战争，一位公主将佛牙秘藏在发饰里，带到斯里兰卡。从4世纪起，这颗佛牙一直成为国家的镇国之宝，只要获得佛牙，就可以当上国王，它代表了王权。直到今天，新当选的国家元首都要到佛牙面前宣誓就职，表示拥护佛教，笼络民心。

据学者研究，佛教由印度向其它各国传教时，僧人说法、传译经典和展示舍利是惯用的敲门砖。4世纪西域僧人康僧会在吴国传教，国主孙权不信佛教，要他拿出灵验，康僧会展出舍利，“权大嗟服，即为建塔”，佛教开始流行江南。

舍利崇拜在中国一直没有断过，隋唐是中国佛教鼎盛时期，对佛舍利的崇拜也达到了顶

峰。隋文帝曾经下《立佛舍利塔诏》，在全国境内起塔供养舍利。唐代法门寺的佛骨曾经被六次迎送到皇宫里供奉，掀起了一阵“佛骨风”。韩愈也因上书指责“奉佛太过”，被唐宪宗一怒贬到岭南，发出“好收吾骨漳江边”的哀叹。北京西山佛牙塔的佛牙，系南北朝时进入中原的遗物，此后辗转多地，一直到辽代才流入北京，被辽臣贵人供养在西山招仙塔内。近代八国联军的大炮将古塔摧毁，这颗佛舍利才重现人间。总之建造佛塔供养舍利是一项大的工程，耗费靡多，不是一般人或某个寺院就能随便完成的。在中国历史上，凡是比较大的舍利崇拜活动，都与统治者的参与有重要的关系。

我们应该看到，舍利首先是一种佛教用物，其用在宗教上的目的非常明显。但是在佛教几千年的历史上，它的功能已经超出了宗教的范围，具有宗教以外的一些其它功能，特别是由于舍利的历史悠久，在其宗教的价值之外，还具有了文物的价值，由此舍利成为我国保存的少数的稀有的国宝级文物，显示了中国佛教的悠久历史。同时由于舍利崇拜是历史上的一种特殊的信仰形态，一直影响着广大佛

教徒的精神生活，也成为一种文化现象，在南传佛教国家，《佛牙史》一直是巴利语佛经中的经典名篇，但在中国佛教史上，还没有同类的著作出现过，这是非常惋惜的。舍利崇拜作为我们研究宗教信仰是最好的实例，但我们今天仅仅用信仰的视角来看待中国（包括外国）的舍利崇拜现象已经远远不够，正确的作法是要全面地看待它在世界范围内的影响。

如果说在中国古代，舍利崇拜反映的是外国的佛物在中国佛教徒中的影响，用以维护统治阶级的利益，那么到了现代，中国保存的舍利已经开始转换功能，舍利崇拜对我国对外交流与民族团结和祖国统一起了重要的作用。从1954年起，我国的佛牙舍利就先后在云南傣族地区和缅甸、斯里兰卡、柬埔寨、泰国等地展出，今年法门寺佛舍利到台湾等地巡礼，舍利受到了全国各地人民的瞻仰，联络了感情，促进了交流。当代佛舍利崇拜的这一现象，说明宗教能够与社会主义社会相适应，佛教同样在为社会主义建设事业和祖国统一大业作出了自己应有的贡献。

附表

中国佛舍利分布情况表

分布地区	时代	现存数量				备注
		佛牙	佛指	佛身	其他	
浙江鄞县阿育王寺	晋			1		
北京西山佛牙塔	南齐	1		48		南齐僧法献得佛牙于阗
苏州虎丘塔	宋			1		迦叶佛舍利
镇江长干寺	晋			11		
甘露寺	唐			156		
铁塔基	宋			56		宋嘉祐初刘永徒步携佛骨西来
银函	宋			177		
银园盆	宋			372		
木函	宋					
北京云居寺雷音洞	隋			2		
陕西法门寺	唐		4			
台北普导寺	当代				2	1988年斯里兰卡希扬格寺所赠
小计		1	4	824	2	